# 新民晚報

阿爸少年时,常与阿大吵架,常离家出走。说是离 家出走,其实就在宅基东首的老桑树上蜷一晚,天亮就 回。次日,虽看上去啥事没有,但父子照面不说话。

阿爸与阿大照面不说话,由来已久。阿大送阿爸 参军,期望阿爸从此可脱了农根。可阿爸当了两年的

大头兵,又回来种地。阿大觉得阿爸是 块朽木。阿爸自觉在部队各方面表现良 好,在组织上考虑提拔阿爸当干部的当 口,却因为成分不好,被撂下了。阿爸觉 得这全赖阿大。阿爸与阿妈结婚时,木 匠出身的阿大拆了自己的寿材,用棺材 木料亲手打了个三门橱,作为新婚礼物 送给儿子。阿爸不但不领情,还指责阿 大居心叵测,在大喜之时送他不吉之 物。那天,父子针尖对麦芒,一顿大吵。 红星港开河,碰到东首的老桑树。

锯树那天,一家人都耷拉着脸,伤心不 已。不仅因为再无新鲜桑椹和桑须鸡汤

解馋,更因为在全家人心里,老桑树就是家人。 阿大闷在小屋里,乒乒乓乓忙乎两天,把早已残肢

断臂的桑树,加工成光滑如玉的一根扁担和一条板 凳。当扁担与板凳正式入住客堂时,全家人都眼前一 亮,感觉老桑树并未离开。

从此,一树所生的扁担和板凳,一个主内、一个主 外,继续为这个家默默奉献。夜深人静之时,它们一个



倚着屋角,一个趴在八仙桌下。同根的 兄弟相对拱手,互不干扰,各自人梦。天 亮之前,没有什么会像从前那样惊扰它 们,星月也好,虫鸣也罢,就算是带着花 香的清风,也都是

过去的世界。偶尔,也会聊起春 天和桑椹,聊起那个离家出走的 少年借宿在桑叶丛中的往事,也 想抱头一哭, 无奈隔了三米之距, 咫尺天涯。

从此,全家人把农活交予扁 担 把锅灶和三餐留给板凳;把种 秧收稻挑谷卖粮交予扁担,把吃 饭喝茶刮痧纳凉留给板凳。

有一次,一家人围坐在八仙 桌四周吃晚饭。我感慨地对阿大 说:"扁担苦,百斤重担压弯了它 的腰, 阿大当初若把桑树全做成 板凳,桑树就不用那么辛苦了。" 阿大嘬了一口土烧酒, 把酒盅重 重一放说:"孩子,这可怪不得阿 大,要怪扁扣它自己,这么一段 又细又长的木料, 哪做得了板 凳? 板凳的福气,全靠它自己, 粗壮,开阔,肚皮里有货色。"阿 大又嘬一口酒, 用鄙夷的目光觑 了阿爸一眼说:"唉,有啥办法。 朽木就是朽木。所以呀, 你们从 小要用心读书,肚皮里有了货色, 才不会像扁担一样辛苦了。

沉默片刻后, 阿爸抢过土烧

酒瓶, 猛喝一口, 抹了抹嘴说:"板凳空有四条绣腿, 却蹦跶不了半步,扁担虽没长腿,却自食其力,志在 四方。"说罢愤然起身,朝着灶间方向铿锵而去。阿奶 打圆场:"你阿大说得对,你们一定要用心读书,做一 块能做板凳的好材料。"阿妈学着阿奶的口气说:"你阿 爸的话也有道理, 你们不但要用心读书, 还要像扁担 一样,自食其力,志在四方。"

就这样, 时间一年一年地过去. 扁相和板登都磨 出了包浆,沁出了光泽。生活在扁担和板凳的陪伴下 日夜交替, 星移月转着。我们弟兄都渐渐长大, 阿大 却越来越老了,连走路都仄着身体撑着板凳慢慢移 偶尔与阿爸照面,就会叨上一句:"唉,人老谁也靠不上,全靠这张板凳了。"

阿大老死的那天, 我看见阿爸独自蹲在小屋的壁 角根头,偷偷地哭,脸上全是泪。

我读寄宿制学校那年,阿爸用桑木扁担挑着行李 送我去汽车站。我知道,从此,压在阿爸肩上的,除 了扁担,还有我。

首先要学会字正

腔圆,"越味"才

能圆润、悦耳、丰

满、动听。表姐

从小喜欢吟唱越

笑口将喜讯接"和"黛玉葬花",洒

脱流畅,情意真切。为我们续茶

新春聚会,表娟提

议说,春节,我们到KTV

唱越剧夫如何?话音刚

落,小妹和两个表妹立

马举手响应,大概是表

姐看出我和表弟茫然的

脸色,鼓励我说,我觉得

你上次《祥林嫂》洞房这

个选段唱得还是蛮有"味道"

的。那年春节,我还在表姐妹

们盛情鼓动下,学唱了金采风

的"听他一番心酸话"唱段。

# 花落了才结果

在一家位于郊区的大 型花店买花,一位戴着眼 镜的老花农对我说:"我对 每个客人都要说一件事, 那就是,我卖给你们的不 是花,而是一株植物。没 有四季开花的植物,它之 所以会绽开花朵,是因为 要结出果实,花落了才会 结果,这才是养它的意义 与乐趣所在。所以,我种 的花每一株都会结果,希 望你们不是因为它会开花 才侍弄它。"

我有些不以为然, 如 果不是为了卖花,为什么 要取名为花店? 如果不是 为了买花,我又何必到花 店而不是水果店?

应付了老花农几句 话,我挑了几盆开得灿烂 的花,转身离开了。回到 家,我把它们放在显眼的 位置, 当那些姹紫嫣红盈 满我的眼睛, 我早已将老 花农说的话远远地抛在了 脑后。

夜光杯

每一天,我都精心侍 弄着它们,让它们葱笼美 好、生机盎然。转眼过了 一个多月,我突然发现, 那些美丽的花居然一夜之 间都落了个干净,望着花 盆中空落落的枝头, 我心 里竟有种说不出的失落。 我把它们移到了不起眼的 角落。

又过了一段时间,

天, 品尝着饱满多汁水果 的我,突然想起了老花农 的话,不自觉地把目光移 向了角落中的那几盆植 物。我惊奇地发现,它们 竟然真的结出了果。那是 一种小小的、圆圆的果 实,坠在细细的枝头上, 葱翠欲滴,只是,因为它 不是亮眼的红色而是静谧 的碧绿, 所以显得有些不

我把它们重新置于醒 目的位置,看得久了才发 现,它们远比那些花朵更 加耐看。这些果实内敛而 含蓄, 典雅目从容, 不为 他人悦目. 只为自身成 长, 沾染着更多的人间烟 火气,像极了那些默默努 力的普通人 后来,我又去过老花

农的店里,我发 (少)(少) 现,他卖的植物确 (少)(少) 实与众不同,每一 盆都会结果,每一 株都有生命。我 和花农聊了自己的感受, 他对我说:"你是懂得植物 的人,也是尊重生命的人,

把它们交给你,我放心,它 们也放心。 原来,他把每一株植 物都当成了一个小小的生

命体,尊重并爱护,怪不 得他能侍候好这样一家大 大的花店。

细细想来, 老花农对

一个下午,好像什么都没做,又好像做了一件最 有意义的事。

准备了2件毛衣、一件连帽T恤、一件外套,有 心无心地打理着家务,等社工上门来取。她们将把这 些送给两个家境困难的女

善良的样子

王文明 作

年年有余

她比微信上约定的时 间晚了20多分钟,原来 是去我一位富有爱心的同

也轮番上阵,静

静地倚在门旁

的服务员一个

劲地笑。我问

学那里拉了一套儿童桌椅, 让我再等会儿。正感念着 这份美好, 驶来了一辆白色的小车, 一个女孩出来, 应该就是她了, 笑着向我跑过来的样子, 如同春暖花 开。我向她了解一些情况,她说到走访过的那些困难 家庭,看到的那些人的不容易。说起这些,她的声音 变了,眼圈红了,眉目微蹙,嘴巴收紧,我突然觉 得: 她哽咽的样子, 就是善良的样子,

这样子,很多人都不陌生,它根植于一个人内心 的悲悯,是人间最美的样子。

天冷时在某店看中一件灰色高翻领 羊毛衫,大小长短都合适,正准备付钱, 却吓一跳,怎么衣服袖口有个手指大的 洞! 营业员小姐闻声过来一看,捂着嘴 咯咯笑起来。

寒流来时 穿上新买的羊毛衫 押袖 子放下来,大拇指穿过袖口的洞洞,长长 的袖子垂及手指,贴己地护卫住大

半个手掌,露在袖外的指尖刚好 拎住包包,走在寒风中,手心手背 手腕都暖暖的,心里不由升起一 阵微微的感激,想起那个第一个 在羊毛衫袖口留洞洞的人,竟在 普普通通的羊毛衫之外,变出一 副永不会丢失的无指手套,给人 带来温暖和方便。这定是一个不 满足仅仅织出漂亮羊毛衫的人。

心的构想和设计,其实藏在身边 很多东西之中。街头,公园的长 椅,如果有人坐,我一般不会去 坐,陌生人,并排坐得那么近,多少有点 不自在。那天,在某展览馆前的街边,却 看见设计成S型的长凳,有行人背对背 坐着,同向坐的人,又前后错开,保持距 离。心里赞叹,真是深谙人心的设计!

如果留意一下,这样精巧,贴

友人送来一盒蛋糕, 欲打开却找不 到盒盖,细看,原来开口在盒子侧面, 打开,里面是一个绿色纸盘,边上安-枚用绿丝绸做成的小小纽襻, 扯住纽 襻,像拉抽屉一样拉出绿纸盘,不禁眼

待花草的态度也适用干每

在纠结与磨折中度

过,只能靠养些花

草来排遣心中的郁

老花农的话对我产生

了巨大影响,那些开花后

才结果的植物更是让我常

常陷入思考。终于有一

天, 我明白了, 原来人生

不会一直鲜花盛开, 若想

结出丰硕的果实,那么,

花开时的娇艳美丽只是铺

垫, 花落后的砥砺成长才

精彩,不仅是不用担心手 指沾上奶油, 更像大幕缓 缓拉开时戏剧主角的亮 相, 纸盘上, 一只美丽精 我忘记吃的是什么零食了,只记得

前一亮,这种出场方式的



**致的奶油蛋糕散发着香味嫣然端坐** 

在塑封包装食品普遍的情况下。 它把那个提示撕开的小小缺口安 在最合适的地方,使我想起一些 包装上的缺口,有的撕而不开,有 的撕开里面的东西被兜住或者掉 落。它却像小小的帽子,撕开,正 好露出一小半脑袋,齿尖轻轻-叼便入口。在塑封包装食品的什 么位置留撕开的缺口,很多人不 会在意,因为这问题太小,但有的 人就想到了,把它做到最好。

前几天看日本电影《澄沙之 味》,75岁的德江老人做了五十 年豆沙,她向铜锣烧店主自荐,

店主 嫌她年纪大,但是吃了她做的豆 沙后决定录用她。影片详细拍摄老人做 豆沙的全过程,令我印象深刻的是德江 老人的话,在做豆沙时她说,我是在招 待这些豆子, 听豆子讲述它们经历过的 一年四季, 煮好豆子放糖时, 老人说, 要等两个小时,就好像恋人初始亲近要 给他们一点时间。当店主说自己不喜欢 甜食时,老人惊奇地反问,不喜欢甜 食, 那怎么能开铜锣烧店呢?

是关键。

此后,我仿佛变了一 -个人面对世上的人和 事。他并不知道,彼时, 个人,我不再好高骛远怨 我正陷入工作上最难熬的 天尤人, 而是脚踏实地兢 一段瓶颈期。刻板单调的 兢业业,很快,我在工作 工作与飞扬奔腾的理想大 中找到了人生的价值与乐 相径庭, 让我心中的花朵 趣,取得了一个个让人认 斯间枯萎,每天都 754以生 可的成绩。

袖

因为发现了被视为休 闲的养花种草竟包含着厚 重的人生哲理, 我走出了 那一段灰暗的人生时期。

看到我的巨大变化, 同事们都问我秘诀,是什 么让我如此热爱有那么些 枯燥的工作? 我告诉他

们,我们养一株植物,不 是为了它短暂的花期,而 是为了它生生不息的成长 结果,同样的,我们面对 工作, 也不是为了它让我 们光鲜夺目, 而是它会让 我们感受一种责任感,感 受一种瓜熟蒂落水到渠成 的成就感。

是的, 花开了固然令 人赏心悦目, 但花落了才 会慢慢结出果实,这是-个人由浮躁跳脱向沉稳冷 静的转变契机, 也是人生 得以拾级而上登堂入室的 进身阶梯。



小学毕业那年, 正好 是上世纪六十年代后期, 那时停课,在家待着整天 无所事事。

有一天,我翻着家里 的旧书,看到一本《怎样 装矿石收音机》, 觉得很 好玩,它既不需要用

电,又不影响家人. 能一个人静静地收听 广播和音乐,于是来 了兴趣,决定自己动 手装一台。

爸妈上班去了, 我按 照书里的描述和图纸, 找 来一块硬纸板,根据尺寸 用圆规画了个圆圈, 然后 剪出齿轮状,找出家里有 的旧漆包线,在齿轮上开 始绕线圈,绕几个圈抽个

头, 再绕上十几圈抽个 头, 按照数据的变化, 共抽出了六七个线头,都 连接到一块打了七个孔的 小板上,这样,一个简单 的频道转换器就做好了。 收音机的心脏和灵魂是矿

### 我装矿石收音机

王云灏

石,我用五分零花钱在康 定路上的"大众无线电商店"买到了。

矿石收音机要装上 "天线"和"地线",才能接 收来自空中的无线电波。 我家住在一楼,没办法到 楼上人家的屋顶上去竖根 长长的"天线",而且还有 避雷的问题。怎么办?看 着窗框架上吊着窗帘的粗 铁丝,我有了个"屋内天 线"的设想。在房子天花 板下沿墙敲了一圈钉子, 用长长的铅丝在上面环屋 绕了一圈,再连接上窗帘 架上的粗铁丝。这样,"环 屋天线"就架好了。还好, 那时没有高楼大厦的"阻 隔",电波还算畅通无阻。 '地线"就简单多了, 拖根 铅丝绑到屋后的自来水铁 管上就成了

收音机的耳机是奢侈 品,我的零花钱不够,正巧 我同学有一副,他知道我

更先进小巧的耳塞机。 我再用三夹板做了个 机壳, 把各个零部件按照

在装矿石收音机,很慷慨

地借给我先用,后来老爸

知道后,资助我买了一副

图纸连接起来,装上去。 折腾了几天,我的小

小矿石收音机终于完 工了。

因为矿石收音机 要同天线、地线相 连,只能固定在一个地 方, 我把它安放在床头 边。晚上,戴上耳机,广 播声很清晰地就传来了。 有时有了嘈杂声, 再去调 整下矿石的触针, 找寻最 佳的灵敏度。用插针在线 圈的七个孔洞板上进行插 换,就能收听到不同电台 的节目。那时, 这个很原 始很简陋的收音机经常陪 伴着我讲入梦乡。

随着科学技术的突飞 猛进,视听设备日新月异, 矿石收音机早就淘汰了。 现在的孩子们可能也没听 说过有这种收音机。但这 段经历却深刻地存在我的 记忆里。住在底楼,环架 '屋内天线"曾是我异想天 开的"原创",可惜那时没 有申请专利。这次制作矿 石收音机大大提高了我的 想象力和动手能力,也丰 富了我那段在家"休学 的生活。

## 正月里来唱越剧

她笑什么,她说 剧,她吟唱的《红楼梦》"我合不拢 来这里好几年了,第一次听到在 KTV包房里点清一色的越剧唱 段! 她悄悄告诉我,唱得最好的 是表姐和小妹。是的,表姐越剧 功底扎实。小妹是越剧迷,她学 唱《桑园访妻》一招一式,一颦-

> 表姐说,唱越剧心态要放松, 把握字音和节奏,"越味"自然会 出来。让人暖心的是,表姐还针

对我学唱《祥林娉》中一段"他 独坐一旁发了呆"的"呆"字做 了纠正。坐在沙发上的妹夫虽不 是浙江人,但自始至终跟着乐曲 轻轻哼唱, 中场休息时, 他的口 头禅是:越剧太好听了!是的, 人见人爱的越剧从杏花春雨江南 走来,烟柳画桥、如黄莺吟鸣,

心的就是"春节,我们唱越 剧去"的时髦提议。想想 也有道理,与其吃吃喝喝 过春节,还不如兄弟姐妹 聚在一起唱唱家乡戏,玩 一把都市新民俗。

田寸

#### 的服务员静静地听完表姐声情并 茂,韵味醇厚的越剧唱段,情不自 禁地点赞道:"唱得像专业演员。" 也许是被场子里热腾腾的气 笑,端的是深沉隽永,缠绵柔和, 尹派韵味十足。

伴着江南水乡乌篷船的摇橹。 这次新春聚会,最开

在KTV,随着她的手势和 氛所感染,被大伙戏称为"老相 公"的表弟也大步上台捏起了话 节拍,复唱时,我踏准节奏,便 渐入佳境,一曲刚毕,竟引来满 筒,虽然是"跑马溜溜",但依旧获 座掌声。表姐指点说,唱越剧 得阵阵鼓励的掌声。小妹和表妹

全洪远